

红色高地谱新篇 精神铸魂促发展

——青海省海北州以“两弹一星”精神激活红色资源赋能高质量发展纪实

◎ 樊永涛 赵越

在青藏高原东北部，青海省海北藏族自治州以“两弹一星”精神为根脉，活化红色资源、深化文明实践、推动乡村全面振兴，各族群众携手奋进，共同书写着经济繁荣、社会和谐、人民幸福的时代篇章。



海北州庆祝中华人民共和国成立75周年活动现场（海北州委宣传部供图）

传承“两弹一星”精神 打造红色文化新高地

从青海原子城纪念馆的庄严肃穆到同宝山红色研学基地的蓬勃生机，从早台民兵连的英雄故事到红西路军在祁连的历史回响，海北州以“保护为先、活化利用、文旅融合”为主线，构建起全域覆盖、多层联动的红色文化传承体系。

扛牢政治责任，构建红色资源保护利用体系

作为“两弹一星”精神的重要发源地，海北州始终将红色资源保护利用作为重大政治责任，构建起法治化、系统化、项目化的保护传承体系。

海北把基地旧址保护利用纳入革命文物保护重点工作和文物保护“一号工程”，以突出历史真实性、风貌完整性、文化延续性为原则，修订并颁布实施青海省首部关于加强红色资源保护传承的地方性法规《中国第一个核武器研制基地旧址保护管理条例》，明确了基地旧址的保护范围、管理机制和利用原则；制定实施《中国第一个核武器研制基地旧址保护规划（2018年—2025年）》，对18个厂区功能定位进行梳理，形成“建成一个、管好一个、用活一个”的项目推进机制。海北州通过法规先行、规划引领，确保红色资源保护有法可依、有章可循。

在专项资金的保障下，海北州实施了稳妥有序的红色资源抢救性保护工程。完成原221基地16个文物点修缮，青海原子城纪念馆基本陈列改陈布展，建成缅怀厅和青海两弹一星干部学院宣教场馆，西海镇实施红色风貌整治的25个配套项目，让这座小镇形成了“一步一景、一景一史”的沉浸式教育氛围。

为了让冰冷的文物变成有温度的历史，海北州寻访200余位原221基地老职工，整理口述资料200余篇，征集实物1000余件，抢救性保存了“两弹一星”研制的珍贵记忆。《红色印记221》等20余部红色图书的编纂出版，《中国第一个核武器研制基地发展简史》的启动编纂，构建起系统完整的红色文化传播体系。特别值得一提的是，原二一科技图书

楼在2024年改造升级为“221书局”，成为集文献展示、精神传承、文创体验于一体的复合空间，实现了红色文化与现代生活的有机融合。

在门源县泉口镇旱台村，民兵连连纪念馆记录了1950年初村民车振元、张广德等4位同志自发组建自卫队的英雄事迹。“上马能杀敌千里，下马能改造山河”的壮丽篇章，通过实物陈列、场景复原等方式生动再现。泉口镇党委书记米林介绍说：“旱台民兵连的故事在泉口已是家喻户晓，英雄的感人事迹人人传颂。几个展馆相继建设完成后，更吸引了省内外的党员干部、群众、民兵到现场参观学习，观影片、讲故事、听党课、学模范、谈体会，截至目前，共接待1900余场次16000余人次。”

讲好红色故事，创新红色基因传承载体

海北州通过建强阵地、组建队伍、创新形式，让“两弹一星”精神和红色故事走出展馆、走进人心。

2009年建成的青海原子城纪念馆，作为全国唯一对外开放的全面、系统介绍中国原子能事业发展的专题纪念馆，开放至今已接待游客446万人次。2021年改陈布展后，新增的“596”主题长廊铭刻着23位“两弹一星功勋奖章”获得者和31564位基地工作者姓名，成为缅怀先辈的精神地标。8月27日，“勇攀高峰”展厅内，浙江游客李贵仁在一幅科研人员野外作业的照片前久久伫立：“前辈们在如此艰苦的条件下创造奇迹，这种精神永远值得我们传承和学习。”

2012年成立的中国原子城“两弹一星”精神宣讲团，犹如流动着的红色课堂，将奋斗故事讲到全国各地。从城市到乡镇，从高校到军营，430余场宣讲，37万听众，《永不褪色的金银滩》《信仰之城》等精品党课引发强烈共鸣。同时，组建藏语宣讲小分队，深入基层一线开展宣讲，引起热烈反响。

文献纪录片《凌云壮志》、红色舞剧《那时，金银花开》、

情景党课《热血映照金银滩》等400余部文艺作品，构建起海北“大思政课”矩阵。开发的11部《信仰的力量》微党课入选全省优秀党课展播，120余期红色故事微视频在新媒体平台广泛传播。“我们通过‘线上+线下’‘静态+动态’的传播方式，让红色教育突破时空限制。”青海原子城纪念馆副馆长肖全良说，同时打造中国原子城文创中心，依托馆藏文物，创新设计170款文创产品，深得游客喜爱，还对115件馆藏珍贵文物完成数字化采集展示，推出了VR数字展厅。

在祁连县，红西路军的英雄赞歌正在续写新的篇章。“我们通过做好红色资源保护开发、拓展维度载体、促进文旅融合三点发力，守好‘红色富矿’。”祁连县退役军人事务局干部史卓嘎介绍说，县里成立了专门工作专班，挖掘整理红西路军历史研究资料720万余字，创作红色故事40余篇，核实革命遗址5处。得益于在此基础上构建的红色研学体系，祁连县红西路军解放军和二军纪念馆成功创建为省级红色旅游经典景区。

用好红色资源，拓展红色品牌时代价值

从精神高地到旅游胜地，从教育基地到产业引擎，海北州以“红色+”理念为引领，推动红色资源向红色经济、红色品牌转化，实现社会效益与经济效益的有机统一。

站在海拔4024米的同宝山顶，极目远眺，巍峨的群山、辽阔的草原、碧波荡漾的青海湖、屋舍俨然的原国营二一厂厂区等美景尽收眼底。同宝山不仅是一座欣赏美景的高山，同时，山上存有原二一基地空军防空洞遗址和弹药洞窟遗址，被海北州委、州政府确定为红色研学基地。同宝山不是孤立的，它和山脚下的金银滩草原（全国首批“红色草原”）、青海原子城纪念馆、青海两弹一星干部学院一起成为海北乃至全省开展爱国主义教育的主阵地，成为红色文化核心区。

祁连县

实现城市“蝶变”、民心凝聚的幸福跃迁

雪山巍峨，草原铺锦。漫步祁连县城街头，老旧小区焕发新颜，街巷干净整洁，文化广场上各族群众载歌载舞……这幅宜居宜业的文明画卷，是祁连县近年来深耕城市文明建设的生动写照。近年来，该县以民生为笔，以文明为墨，从基础设施“蝶变”到公共服务提质，再到文明新风浸润，全方位勾勒出高原小城的幸福图景。

“以前小区路面坑洼，改造后暖气热了，环境美了，住着心里亮堂！”家住富康小区的李女士看着焕然一新的家园，难掩喜悦。近年来，祁连县以“住、行、治、美”为抓手，积极补齐基础设施短板，让市民“住得安心”并实现“诗意栖居”。完成29个老旧小区改造，新建安置房528套，在“住”上解民忧；新增停车场、停车位，让城市之“行”更便利；持续推进“城市蜘蛛网”清理等专项行动，推行“楼宇长+单元长”机制，让城市管理“无死角”；打造民族团结主题文化街，滨河路森林休闲步道，沿街微景观让居民推窗见绿，5个社区、45个行政村“石榴籽家园”实现全覆盖，文明根基愈发坚实，城市“美”得更诗意。

祁连县始终将公共服务作为城市文明建设的“暖心工程”，让“民生兜底”为群众幸福加码。全县重点人群参保率达到100%，651.72万元社会救助资金精准帮扶1785户困难家庭；1.05亿元财政衔接资金落地35个产业及基础设施项目，为农牧民铺就致富路；全县文化场馆（站）覆盖率100%，“15分钟便民生活圈”让居民步行范围内即可享受便利服务……这些年，祁连县把“群众需求”作为“工作清单”，从低保办理到养老服务，力求事事有回音。

“‘马背图书馆’来了！”初秋的草原上，牧民们围着宣讲队员翻阅书籍、聆听红色故事。近年来，祁连县线上依托“祁连融媒”等新媒体矩阵传播文明理念，线下通过“两线十街一广场”“三老人宣讲团”等载体，实现文明宣传“全覆盖”。同时，“一地一书一路一剧一课”红色研学矩阵让红色教育同样亮眼，6所乡村学校少年宫、15个室外活动场所以成为孩子们的成长乐园。

海晏县

以文明实践 点亮幸福日常

初秋的金银滩草原多彩如画。近年来，海晏县以新时代文明实践为笔，将体系建设、理论宣讲、志愿服务融入民生建设，绘就了一幅人民生活和美、精神富足的幸福画卷。

“以前找不着活动地，现在社区里唱歌练字都方便！”从三角城社区新时代文明实践站出来，居民李先生笑意盈盈。转变源于海晏县精心构建的新时代文明实践体系。该县以“中心—所—站”三级架构为核心，整合党群服务中心、农家书屋等公共资源，因地制宜建设新时代文明实践阵地，目前已建成1个实践中心、6个实践所、36个实践站实现全覆盖。

海晏县依托新时代文明实践阵地，积极开展理论宣讲，让党的好声音传遍草原。领导干部示范带动各级领导干部深入基层开展理论宣讲，县委党校组织骨干教师“按需送教”，宣讲员时常穿梭于时代楷模纪念馆、中国原子城青少年红色研学营地等红色教育阵地宣讲……宣讲场景不断延伸，草原上，宣讲员以“拉家常”的方式解读生态保护政策，县文化馆则将理论政策融入特色节目，创排“花儿”《颂党恩》、快板《这十年》等，广受好评。该县文化馆副馆长、艺术团团长张盛珍表示，“舞台变讲台，就是要让理论宣讲‘动’起来、入人心”。

走进西海镇城北社区“爱心理发屋”，志愿者在为老人理发。城北社区党支部书记、居委会主任贺扎西吉介绍说，“爱心理发”是社区常态化服务，每月为老人、残障人士等免费理发，为行动不便者提供上门服务。在海晏县新时代文明实践广场上，三角城社区578志愿服务队常态化开展街道保洁、免费修家电、磨菜刀等服务。目前，海晏县组建了专业志愿服务队100余支，注册志愿者3000余人，广泛开展各类志愿服务。

值得一提的是，海晏县住建局推动物业企业成立红色党支部，打造红色物业阵地，组建党员志愿服务队。除了提供投诉处理、设施维修、保洁绿化等基础服务，志愿服务队还为特殊群体减免物业费，为孤寡老人提供24小时上门维修、叫醒等暖心服务，并引导居民参与志愿服务，提升群众幸福感与获得感。

刚察县

巩固民族团结 在高质量发展中增进民生福祉

青海湖畔，祁连山下，一幅各族群众手足相亲、守望相助的动人画卷正徐徐展开。近年来，刚察县始终以铸牢中华民族共同体意识为主线，将民族团结融入经济发展、民生改善、社会治理各领域。如今，全县脱贫户人均纯收入达到17245元，农村居民人均可支配收入达23121元，各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

“以前家里的牛羊都是散养散卖，现在在加工车间收购和售卖，收入翻了好几番。”果洛藏贡麻村党支部书记索南才旦说。这个曾以游牧为生的藏族村落，如今建成了集产品展示、直播销售、仓储物流于一体的综合性平台，2024年村集体经济收益突破200万元，带动100多户牧民年均增收3万余元。

在刚察县，像果洛藏贡麻村这样的蜕变并非个例。刚察县委、县政府依托青海产业“四地”建设，在农牧业领域大力推进改革，大力推广“大户带动、联户经营、托管服务、股份合作、村组带头人”经营模式，培育新型经营主体139家，集约草场51.31万亩，规模经营牲畜10.81万头（只）。同时发展生态文旅产业，圣泉湾生态体验区运营三个月接待游客19.3万人次，带动周边65户牧户人均增收1.2万元，让“绿水青山”变成“金山银山”。

改善民生凝聚幸福底色，三年来，刚察县投入4.7亿元实施城乡建设项目44项，建成3个高原美丽乡村，完成6个老旧小区改造，此外，义务教育巩固率达98.27%；医疗服务体系持续完善；编制《农牧区自建房参照图集》，让藏式新居既保留民族特色又符合现代标准……各族群众共享发展成果。“生活、就业、上学、就医都方便，我们现在的日子比酥油茶还香甜。”索南才旦说。

为筑牢民族团结和谐根基，刚察县深化“五级平安网”建设，开展民族团结进步“十三个一”实践活动，创建省级示范单位37个、国家级“石榴籽家园”13个。同时，通过举办青海湖诗歌节、国际民族传统射箭精英赛等活动，不断深化文化认同。在“我们的节日”主题活动中，各族群众共同庆祝春节、藏历年等传统佳节，增进了相互了解和情感认同。

门源县

文明新风 劲吹乡村振兴路

近年来，门源县以新时代文明实践为抓手，以移风易俗为突破口，以民生保障为基石，通过夯实基层阵地、革新民俗观念、完善惠民服务，全方位推进乡风文明建设，全县乡村焕发文明新气象，绘就了一幅物质文明与精神文明同频共振的乡村振兴画卷。

走进东川镇寺尔沟村，党群学教中心的红色电影放映室座无虚席，抗战经典影片让村民在光影中重温革命岁月。“我们整合了新时代文明实践站、农牧民夜校等资源，每月开展政策宣讲、技能培训，这里成了村民想来、爱来的‘精神加油站’。”村党支部书记雷占娟介绍说。

这是门源县新时代文明实践工作的生动缩影，目前该县已建成137个新时代文明实践所（站、点），实现乡镇、村（社区）全覆盖。

“以前办丧事要摆12道菜，一场下来得花1万多，现在‘一碗熬饭配馒头’，省钱又省心！”东川镇孔家庄村村民孔繁文提起村里的丧事新俗感慨不已。2022年，针对村民反映的丧葬铺张问题，村“两委”通过“庄园议事厅”商议决定：随礼金额限标、宴席简化为“一碗熬饭+馍馍”。如今，该村丧事平均花费从1.2万元降至5000元。在门源县，这样的转变正在全域发生。全县以“婚事新办、丧事简办、其他不办”为标准，修订完善《村规民约》，将移风易俗纳入村民积分管理，并以线上线下立体化宣传让文明新风直抵人心。

“90岁了，这里每餐3块钱就能吃热乎饭，比家里还方便！”门源县康乐路社区日间照料中心里，独居老人马金红端着热气腾腾的饭菜笑得合不拢嘴。该中心设有康复保健、娱乐等6大功能区，采取“白天入托、晚上回家”模式，解决了老年人“吃饭难、照料难”问题。

在民生保障的“强磁场”下，全县发展成果更多更公平地惠及群众：教育方面，适龄儿童入学率、九年义务教育巩固率分别达100%、98.72%；医疗领域，居民医保参保率达95.3%，特殊人群参保率达100%，实现大病救治全覆盖；就业帮扶中，1.81万人次农牧区劳动力实现转移就业，49个村“幸福食堂”让老人安享“舌尖上的幸福”。